

每经记者：刘永生 每经编辑：廖丹

近日，比特币再度上演过山车行情。

受美国税务局向加密货币交易者发送教育信件，以及美国众议院举行的社交巨头Facebook旗下虚拟加密货币Libra的听证会等因素影响，比特币价格一度跌破10000美元，曾一周内跌落30%。但受美联储降息、人民币汇率破7等信息刺激，比特币连续两日大涨，8月6日一举突破12000美元。

多因素促使比特币大涨

加密货币数据网站非小号行情显示，截至8月6日15时左右，比特币单价达12258美元，一举突破12000美元，24小时涨幅约5.42%，整体市值达2186亿美元。数据显示，在过往7天，比特币价格涨29.09%；过往3个月，比特币价格涨108.86%；过往6个月，比特币价格更是暴涨257.76%。

随着比特币价格不断上涨，整个比特币的市值在虚拟货币整体市值中的占比也创下阶段性新高。据加密货币数据网站CoinMarketCap，当前收录的2426种加密货币总市值超过3180亿美元，其中比特币市值占比达到68.5%，这是自2017年4月以来的最高纪录。

虽然近两日比特币价格再次暴涨。但就在7月初，比特币才上演一周暴跌30%行情。加密货币网站非小号行情显示，7月10日22点，比特币价格一举突破13000美元，达13051美元。但此后不久，7月17日20点，比特币单价已跌到9183美元。仅此一周，比特币就跌近30%。

近两日比特币为什么大涨？各种数据表明，这与近期美联储降息、人民币兑美元汇率波动和避险需求等因素有关。

2019年7月31日，美联储降息25个基点，全球市场反应反常且激烈，降息后连续两天欧美股市一反惯例大幅下跌，并引发全球股市下跌。而就在8月5日，更多反映市场预期汇率的人民币兑美元即期汇率破“7”，这是11年来人民币汇率在在岸市场首次击穿这一关口。而几乎就在同时，比特币是大幅跳涨。非小号行情显示，8月5日7点左右，比特币价格还停留在10927美元附近，但接着就是大幅拉升，8月6日更是直线上涨，直到突破12000美元。

比特币或成安全避风港

据国外加密货币数据网站cointelegraph报道，加密支付公司Circle的首席执行官杰

里米·阿莱尔 (Jeremy Allaire) 表示，宏观经济动荡是比特币 (BTC) 近期增长的原因。

在8月5日接受CNBC采访时，Allaire认为比特币已经成为一个安全的避风港，用于在地缘政治和宏观经济动荡时期储存财富。Allaire表示，近期比特币收益与刚刚触及11年低点的人民币汇率之间存在相关。

此外，近日伊朗比特币挖矿合法化也为比特币的上涨带来利好。据PRESS TV报道，8月4日，伊朗内阁批准并公布的一项法案称，政府不承认在伊朗境内进行的涉及加密程序的任何贸易活动合法。它表示政府和银行系统不会将数字货币视为法定货币，伊朗中央银行也不会保证其价值。然而，该法案称，在某些条件下允许在伊朗境内开采数字货币（挖矿），譬如如果矿工获得伊朗工业部的批准，且不在所有省级中心30公里范围内开采数字货币。此外，该法案称，矿场将像工业制造单位一样被征税；如果外国人想在这些地区建立采矿农场，伊朗工业部可以自由地将权力下放给经济特区的当局。

比特币价格剧烈波动，世界不少巨头在虚拟数字货币上跃跃欲试。据媒体报道，近日法国经济学家菲利普·西莫诺 (Philippe Simonnot) 对此表示：“现在有一些新事物，比如比特币和‘脸书’的Libra，这两种数字货币虽然缺点很多，比如比特币币值的大幅波动，Libra具有私人货币性质等，但它们的出现是当今货币体系混乱的表现，体现了人们对这一体系的不信任，和对摆脱了政治不确定性的更为单纯、健康和国际化的币种的巨大需求。这些数字货币为人民币的全球化、未来货币体系的改革与管理带来了新的启发和挑战，需要欧中乃至世界加强探讨和研究。”

每日经济新闻